

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
“ЛУЖНИКИ”

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Чемпионат России

10 ноября 1993 г.

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“

(МОСКВА)

(СТАВРОПОЛЬ)

Листая как-то календарь на нынешний год (не футбольный, а обычный, численник), с удивлением обнаружил на листке 10 ноября пометку «День советской милиции». С удивлением потому, что именно советской. Оказалось потом, что издан календарь был загодя, еще во времена президентства Михаила Сергеевича Горбачева.

И вот сегодня его земляки встречаются в гостях с командой, матчи с участием которой посещает Президент России и которая официально выступает в его поддержку. И еще один «общественно-политический штрих»: в давние и недавние времена динамовские клубы курировались именно милицией. Теперь они стали самостоятельными единицами, без всякой привязки к силам правопорядка, но название осталось.

А если перейти к чисто футбольным материалам, то в заключительном туре первенства играют двукратный чемпион России и коллектив, который тоже можно считать двукратным. В том смысле, что второй год подряд ставропольское «Динамо» борется за выживание в высшей лиге, оставляя решение этой проблемы на самый последний момент.

Прошлый сезон, в котором сегодняшние соперники по воле формулы соревнований не встречались, динамовцы начали с пяти поражений подряд. Предварительный этап они завершили всего с девятью очками. Но при подсчете проявилась исключительная практичность: все девять пошли в засчет в борьбе за 9—20 места. Точнее, за последние пять мест никого не боролись, ибо их обладатели расставались с компанией сильнейших. Футболисты из Ставрополя стали в аккурат пятнадцатыми, набрав очков поровну с «Зенитом» из Санкт-Петербурга, но имея при этом большее число побед и преимущество в личных встречах.

Нынешний чемпионат они озабочены «всего» тремя поражениями на старте, причем второе нанес в Ставрополе именно «Спартак». За двадцать минут до финального свистка счет еще не был открыт, но тут отличились Валерий Карпин и Андрей Пятницкий. 2 : 0 — и «красно-белые» набрали первые два очка в свою «золотую» копилку. Любопытно, что за хозяев на поле вышли два экс-спартаковца — воспитанник школы этого клуба Геннадий Богачев и ветеран ставропольского футбола Сергей Груничев, который когда-то пробовался в Москве у Константина Ивановича Бескова, но ко двору не пришелся.

Как говорят шахматисты, «длинная рокировка», три нуля подряд. Однако уже после короткой подало в отставку прежнее руководство команды. Кандидат на пост главного тренера нашелся в самом городе — Сергей Анатольевич Зименков. А помогать ему стали Владимир Васильевич Китин и Сергей Николаевич Горб.

Подняли настроение динамовцам столичные автозаводцы. Они в прошлом году дважды уступали команде из Ставрополя 0 : 1, не стали нарушать традиции и в четвертом туре нынешнего первенства. Забегая вперед, отмечу, что «Торпедо» ухитрилось проиграть и последнюю очную встречу за два года, но уже с крупным счетом 0 : 3.

Но все это было потом, а пока нашим сегодняшним гостям надо было уходить с последнего места. С этой задачей они постепенно справились, хотя очки давались непросто. Например, после домашней игры с ЦСКА, закончившейся со счетом 1 : 1, армейцы обвинили арбитра матча в предвзятом судействе, предоставив эксперту, видеофильм о его ошибках. Между тем рефери назначил пенальти и в ворота, и в другие ворота, но ЦСКА свой шанс упустил, а «Динамо» нет.

Кстати, о «пенальти». Ставропольские футболисты были их в нынешнем первенстве чаще, чем любая другая команда. Стопроцентной реализацией добиться не удалось, причем ошибались все бьющие и уступали место, словно блудя приметы, другому партнеру. Не забил Груничев — взялся за дело лучший снайпер команды — Валерий Корнеев, его постигла неудача — эстафету принял Федор Гаглоев, не забил он — стоп, на этом цепочка закончилась, потому что Гаглоев не смущился и все равно стал подходить к одиннадцатиметровой отметке. Но еще интересней, что даже неиспользованные пенальти динамовцы воплощали в голы — Груничев добил мяч повторным ударом, Гаглоева выручил Сейран Осипов, вернувшийся в ходе первенства из Ливана. Ставропольские же вратари наводили при одиннадцатиметровых еще больший страх на соперника.

Статистики также подсчитали недавно, что по итогам двух чемпионатов «Динамо» имеет волевых побед больше всех. Однако, уверен, болельщикам запомнится скорее поражение команды в Сочи, когда она забила два мяча в дебюте, но ушла с поля побежденной 2 : 4. Конечно, и «Млан» упускает в Италии перевес в два гола, а «Барселона» в Испании в три...

Сергей Шестаков вполне мог сыграть против «Спартака» еще неделю назад в международном матче, если бы не два обстоятельства. Первое — если бы он не вернулся в родной город из варшавской «Легии», и второе — если бы у «Легии» не отобрали звание чемпиона Польши в пользу «Леха». Как утверждал ставропольский легионер на страницах еженедельника «Футбол», «Лех» тоже играл договорные матчи, только делал это не в последнем туре, а потому никакой суматохи не поднималось.

«Леху», впрочем, в Кубке европейских чемпионов это откликалось, и причиной тому стал именно «Спартак». И место в Лиге чемпионов обрел из этой пары старший по рейтингу. Сегодняшнюю встречу, хотя она для москвичей ни на что не влияет, спартаковцам полезно было бы выиграть просто для поддержания хорошего настроения перед двухнедельной подготовкой к играм в группе континентального турнира.

Увы, заканчивающийся чемпионат России стал для «красно-белых» не слишком интересным, когда они сыграли все отложенные матчи и выяснилось, что конкуренты остались далеко позади. Не сказать, чтобы «Спартак» показал сногшибательный результат. Для сравнения: в «золотом» 1979 году при тех же восемнадцати участниках «Спартак» имел 21 победу, 10 ничьих (2 сверхлимитных, не дающих очков) и 3 поражения — параметры, сопоставимые с нынешними. Но тогда его поджимал до самого последнего тура донецкий «Шахтер», лишь в конце забуксовали киевляне, словом, спокойной жизни не было. Ныне никто из претендентов на медали не справился с комплексом чужого поля, не набрал в гостях свыше 50 процентов очков. Никто, кроме самого «Спартака», естественно. И сколько раз бывало: лидер теряет очко, а разрыв только увеличивается, поскольку все преследователи ухитрились потерять по два.

В интервью корреспонденту газеты «Футбол-экспресс» Алексею Лебедеву президент минского «Динамо» Леонид Гарай высказал мысль о создании некой суперлиги в пределах бывшего Союза — команда от каждой республики плюс представитель Москвы вступают в борьбу по круговой системе, а параллельно в России, Украине, Беларуси и так далее проходят национальные чемпионаты, победители которых оспаривают потом места в суперлиге у уже находящихся там земляков. Возможно, такой вариант пришелся бы по душе ведущим российским клубам — выдерживать со «Спартаком» борьбу на длинной дистанции не под силу, а попробовать одолеть в стыковых матчах — чем черт не шутит, ведь отспорил же «Ротор» три очка в свою пользу.

Сила «Спартака» не только в том, что он берет готовых игроков уровня сборных, но и в том, что воспитывает их в своих рядах. Миктай Пинарев в прошлом году был то в дубле, то на подхвате, теперь же забивает регулярно, и красиво, так что его голы даже не в самом интересном матче становятся произведениями искусства. Как часто теряются во взрос-

лом футболе игроки, бывшие лидерами в юниорах, в юношах, в «молодежке», но Владимир Бесчастных, Рамиз Мамедов, а в последнее время и Дмитрий Азанко доказывают, что в «основу» их ставят уже не аваисом.

Сегодняшних соперников сравнивать друг с другом немного наивно, только кажется, что не помешала бы динамовцам Ставрополя хотя бы капелька максимализма, присущего «Спартаку». «Красно-белые» утвердились в России — значит, следующая цель будет связана с утверждением на переднем плане в Европе. А «Динамо» все вытягивает программу-минимум. А ведь ситуация такова, что сражаться за ступеньку в верхней части таблицы вполне по силам; скажем, чуть-чуть вырвался из пелетона «Текстильщик» и, оказалось, что при благоприятном раскладе светило место в Кубке УЕФА!

Как ни рассуждай, честолюбивые планы все равно приходится откладывать на будущий сезон. Было бы что откладывать.

М. Николаев

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

- № 1 — Александр Помазун
№ 2 — Дмитрий Хлестов
№ 3 — Андрей Иванов
№ 4 — Илья Цымбаларь
№ 5 — Николай Писарев
№ 6 — Рамиз Мамедов
№ 7 — Виктор Онопко
№ 8 — Валерий Карпин
№ 9 — Игорь Ледяхов
№ 10 — Федор Черенков
№ 11 — Владимир Бесчастных

Капитан команды — В. Онопко

Гл. тренер — О. И. Романцев

«ДИНАМО» (Ставрополь)

- № 1 — Зураб Саная
№ 2 — Арсен Папикян
№ 3 — Александр Горбачев
№ 4 — Сергей Ушаков
№ 5 — Сергей Шестаков
№ 6 — Вадим Соколов
№ 7 — Дмитрий Батынков
№ 8 — Федор Гаглоев
№ 9 — Сейран Осипов
№ 10 — Валерий Корнеев
№ 11 — Андрей Копылов

Капитан команды — С. Шестаков

Гл. тренер — С. А. Зименков

Билетный отдел

Цена 100 руб.

Тираж 1000

Типография Центрального стадиона «Лужники»

АКЦИОННОЕ
ОБЩЕСТВО
“ЛУЖНИКИ”